

СПЕЦИАЛИСТЫ ДЛЯ ХЛОПКОВО-ТЕКСТИЛЬНОГО КЛАСТЕРА

ЮК

Одним из инструментов, сопутствующих экономическому росту Казахстана и повышению конкурентоспособности, является развитие кластеров. «Кластер – это группа близко расположенных и связанных между собой предприятий и сопутствующих им организаций, работающих в определенной отрасли, объединенных и дополняющих друг друга». Сбалансированное развитие перерабатывающих отраслей, способных конкурировать на рынке готовой продукции, является залогом успешного развития независимой инновационной экономики. Этому должен содействовать кластерный подход в индустрии.

В Казахстане имеются благоприятные факторы и предпосылки для успешного развития кластера текстильных изделий. Это наличие собственных сырьевых ресурсов (хлопок, шерсть, кожа), возможность экспорта хлопчатобумажной пряжи и тканей на мировые рынки. Казахстан находится в центре емких рынков сбыта: китайского, российского и центральноазиатского. Сегодня потребность Азиатско-Тихоокеанского региона оценивается в 16,5 миллиона тонн хлопчатобумажной пряжи, Европы – в 1,6 миллиона тонн, стран СНГ – 600 тысяч тонн. Если учесть низкие производственные затраты и расширяющуюся инфраструктуру региона, то становление собственного перерабатывающего производства имеет большие перспективы. Еще одним преимуществом является компактное расположение сырьевого потенциала и перерабатывающих фабрик на территории Южно-Казахстанской области, которая позволяет применить кластерно-сетевую модель развития отрасли.

Проанализировав состояние экономики Казахстана в целом и его регионов и опираясь на основополагающие выводы кластерной теории, фонд и АО «Банк развития Казахстана» при отборе инвестиционных заявок отдадут приоритет системообразующим и кластерным проектам, проектам ведущих предприятий региона, которые могли бы инициировать формирование кластера не только в регионе, но и в целом в республике. Примером является формирование по инициативе банка хлопкового кластера в Южно-Казахстанской области, в которой наличие хлопка, хлопкоочистительных заводов, инфраструктуры создает предпосылки к эффективному развитию хлопковой отрасли.

Указом Президента РК от 6 июля 2005 г. в Южно-Казахстанской области создана специальная экономическая зона «Онтустик» (СЭЗ), которая нацелена на развитие в республике текстильной промышленности, создание высокотехнологичных производств, привлечение иностранных и отечественных инвесторов. Предполагается построить более 15 текстильных предприятий, что обеспечит создание свыше 11 тыс. рабочих мест в регионе.

Для обеспечения предприятий СЭЗ квалифицированными специалистами разработаны классификатор и стандарты специальностей. Претворение в жизнь этих планов ставит перед кафедрой «Технология текстильной и легкой промышленности» ЮКГУ им. М. Ауезова актуальную и ответственную задачу подготовки высококвалифицированных, конкурентоспособных специалистов, умеющих успешно управлять производством в условиях рыночных отношений.

Для повышения качества образования на кафедру для чтения лекций по современным направлениям науки, а также для проведения научно-образовательных консультаций приглашаются известные ученые из стран ближнего и дальнего зарубежья. Имеются договоры о научном сотрудничестве с ведущими вузами дальнего зарубежья, что дает возможность взаимного обогащения научными достижениями и приближения к международным стандартам образования, возможность осуществления совместных научных программ и проектов. Кафедрой «Технология текстильной и легкой промышленности» подписаны соглашения о международном сотрудничестве в области образования и научных исследований с Московским текстильным институтом им. А. Н. Косыгина, Ивановским химико-технологическим институтом, Ташкентским институтом текстильной и легкой промышленности, Национальной инженерной академией РК, Академией моды и бизнеса «Сымбат», Алматинским технологическим университетом и Таразским государственным университетом им. Б. Х. Дулати. На стадии подписания находится договоры по обучению наших студентов в Манчестерском университете в Великобритании и в Текстильном университете г. Измир в Турции.

Подготовка высококвалифицированных, конкурентоспособных кадров позволит создать и развить производство хлопково-текстильного кластера с применением современных инновационных технологий, улучшить качество продукции, а также привлечь дополнительные инвестиции.

Обладая высоким научно-техническим потенциалом, коллектив кафедры стремится к повышению уровня научных исследований, максимально приближению их к нуждам промышленности, обогащению материально-технической базы и к интеграции с мировой наукой.

Это позволит на более высоком уровне организовать подготовку конкурентоспособных специалистов, которые будут востребованы на рынке труда и будут достойно вносить свою лепту в развитие экономики нашей республики.

В. ДЖАНПАЙЗОВА,
к.т.н., п.о. доцента кафедры ТТнПП
ЮКГУ им. М. Ауезова.